

Capitulajtonce:  
 Őv. VÁKÁR LAJOSNÉ  
 Felelős szerkesztő  
 SZÉGHY VIKTOR  
 Kiadóhivatal:  
 Vákar könyv- és papírkere-  
 kedése Căkesevára, hová  
 a hirdetések árai és előfón-  
 ósai díjak előre küldendők.  
 Egyes szám ára Let 8.—

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Működés: az  
 Egész évre Let 160.  
 Félévre 80.  
 Negyedévre 40.—  
 Külföldre egy évre 440.—  
 Hirdetési díjak a leg-  
 előbbben számítottak.  
 Kéziratok nem adnak vissza  
 Nyilvántartási költségek  
 díja soronként Let 25.—  
 Megjelenik minden vasárnap

## A legocsmányabb bűn.

Az új viszonyok közé jutott székely nép között másfél évtizede egy szörnyű bűn pusztult. Az árulkodás, a jelentgetés, az egymás tönkretetésére még az ördögöl is szívesen szövetkező szegycsínyesség.

Szörnyű bűn, végzetes tragédia. Ez a különben egészséges, annyi sok szép tulajdonsággal megáldott nép ez újabb megpróbáltatásában mintha esztét veszítette. Egymás megrontására esküdött és a jelentgetésekben emészt minden értékét.

Legújabbban egy hadiözevegét jelentettek fel a nyugdíjpénztárnál. A rosszakaratu feljelentő ezuttal sem sajnálta az időt, a fáradságot arra, hogy egy szegény hadiözevegét tegyen tönkre.

A feljelentés lényegét annak bizonyítása képezte, hogy az illető hadiözevegé férje nem a harcmezőn esett el.

A feljelentő valószínű a legpimaszabb patkánytipus lehetett, aki bizonyára itthon bujkált végig az egész világháborút. Most azonban a névtelen feljelentő maszkiájában van elég becstelen leike ahhoz, hogy megkisérleje kellemtelenséget szerezni embertársának.

Nem hiszem a világon förtelmesebb bűn lenne, mint az ilyen jelentgetés. És a mi vármegyénk homzseg azoktól az esetektől, amelyekben székely ember vádaskodik a fajtestvére ellen, bosszúból, igaztalanul és mindenkor a tönkretetés legacótátább bűnével.

Szégycsínyezni kell annak megírásán, hogy hová züllött ez a nép. Mert nem szorványos, nem elszigetelt jelenségről van szó. Nem. A legkéségbéjttőbb általánosságról, amelyben nem tudod melyik percen feketitenek be a hatóságok előtt az irredentizmus, az államgyalászás, a fegyverrejtegetés, a kommunista propaganda és egyéb egészen kiadós vádak tömegével.

A lezüllésnek leguolsó oka ahová jutottunk. Nincs mentség, nincs magyarázkodás ami érthetővé tenné ennek az állapotnak jogosultságát.

Hiszen jól van, beteglelkű gonosz ember mindig akad, aki árulkodik, jelentget. Az iskolákban már a gyerek között akad ilyen. Azt a tanár kezd oktatni, a pedagogia minden eszközével megpróbálja kigyógyítani. Igyekszik lélekbe vézni, hogy nem emberi, nem kulturális illő vonás az árulkodás. Sötét, erkölcstelen, undorító, a társadalomra veszélyes, a közre fekeltyt jelentő szörnyeteg a jelentgető, az alaptalanul vádaskodó ember.

Rendes körülmények között, a normális társadalomban nem is szabad több legyen az árulkodás bacillusából, mint egy pár beteg emberre való.

Ami azonban most nálunk van az a legkéségbéjttőbb járvány, amely végig pusztít az egész közéletünkön. Megfertőzte a társadalmunkat és rágja a polgári berendezkedés pilléreit: az erkölcsöt, a becsületet, a vallásos alapot.

Nem szabad túrni a további elhatárolását ennek az alacsony bűnnek. A hatóságoknak első kötelessége lesujtani, lehetlenné tenni az árulkodást, a jelentgetést.

A szószerk, a katedra és minden jóérzésű ember apostolául kell szegődjön annak a munkának, amely ki kell pusztítsa innen ezt az aljas bűnt és nemzeti veszedelmet.

Meg kell értetni a legrafináltabbtól — a legacótátábbig s onnan vissza a legkéségbéjttőbbig mindenkivel, hogy rosszat csinálni alattomosan nem szabad. Az egész társadalmi berendezkedésnek fel kell emelje a szavát és erélyesen le kell sujtani erre a járványos betegségre. Meg kell mutatnia, hogy nem ismeri el, létjogosultságát egy pillanattig sem túri meg.

A társadalomnak tehát meg kell bélyegezzé, ki kell dobja és közösítse magából minden időre az árulkodó, az embertársait jelentgető tagjait. Mint a belpoklost el kell távolítani és amíg meg nem gyógyul, addig nem szabad vissza engedni a társadalomba.

Nem mert fertőz veszélyeztetni az egész mai berendezkedést. Ellensége az állami életnek, a nyugodt erkölcsösségnek, a nyiltságoknak.

Ne túrjuk meg magunk között az árulkodó, rosszat csináló embereket, akik még a hadiözevegé szájából is „kijelentgetik” azt a sovány alamiznátis. Fogjuk nyakon együttes erővel, földi és égi törvényeink parancsával, ezt a legocsmányabb lelki elferdülést és gonoszszágot. Túrjuk le, tegyük lehetlenné, amíg el nem sepri ez az undorító betegség az egész társadalmunkat.

## Egyről-másról.

(K...) Gămben összehült a Népövetség 80-ik tanácsülése. Nagyonfontosságú dolgokról tanácskoznak. Legfontosabb kösöttük s egyben az összes tagállamokat természetesen érdeklő, — a Népövetség költségvetése. Pénzzel járjak a vásárt. Pénz nélkül nem lehet népövetségesedít játszani. Pénzről kell tehát gondoskodni. Ezen „transzakció” lebonyolításator bizonyára nem kell vitába szállni az egyenjoguság miatt. Mikor fiatul kell egyenjogu minden állam, csak mikor igazságot kell szolgáltatni, akkor vannak győzők és legyőzöttek... No de ezuttal mégis lesz valami. Franciaország, Italia és Anglia fegyveréseinek hegyén ki fog virágozni a Duna medencejének gazdasági konstrukciója. Szép kis munka lesz... Csak természetes, hogy ebben a szép elképzelésben ismét lesznek felmagasztaltak és megalázottak... A megalázottak pedig boldogok lehetnek, mert ők megláják az... Istent...

Báró Szentkereszty Béla országgyűlési képviselő és Toth Bárány bankigazgató lemondtak statusi igazgató tanácsosi állásukról. Az ok: a róm. kath. tanítóképző elvitele Targu-Secuesc-ről—Kézdivásárhelyről.

Lám milyen rosszul esett a vásárhelyieknek a képző elvitele, pedig ott nem is volt sokáig s ameddig volt, addig sem volt jogosan. Nálunk hosszú évtizedeken át élt és virágozott, ide is volt alapítva, itt volt a gyökere s mégis amikor elvitték senki sem mondott le igazgatótanácsosi állásáról. Mi olysnok vagyunk, mint a tékozló fiu. Mikor mindenüket eltékozlottak, akkor megjön az eszünk, de már késő lesz...

Eddig nem is tudtuk, hogy a Népövetségnek van egy ugynevezett nyomorbizottsága. Most tudjuk... Ennek a bizottságnak az a ezerep jutott, hogy kezét a világ nyomoruságának titóterén tartsa. Csak tartsa — semmi más... Hogy tartotta-e és jól tartotta-e, azt persze nem lehet ellenőrizni, de tény, hogy valahogyan tartotta és orrói ki is adta statisztikai jelentését. Eazzerint, tudnillik mindenkinek, — 1933-ban éhen halt 2 millió 400 ezer ember és nyomorában öngyilkos

MINISTERUL AGRICULTURII SI DOMENIILOR —  
**VALORIFICAREA FRUCTELOR**



**dati fructe copilior**

**CONSUMATI FRUCTE**

### Gyümölcs és zöldségkiállítás.

A földmívelésügyi miniszterium rendeletére 1934 évi szeptember hó 14 től 21-ig országos „gyümölcs-het” rendeznek egész Románia területén.

A csiki gyümölcs-het Mercurea-Ciuc—Căkesevára városában szeptember hó 14 én ünnepléses keretek között nyitották meg az Ipartestület Kiszáló helyiségében rendezett gyümölcs, más és zöldség kiállítás keretében.

A nagyon szép anyaggal összehozott csiki gyümölcs-het Dr. Otetea Valer prefektus és nagy számú érdeklődő jelenlétében Bors Ioan földmívelésügyi felügyelő nyitotta meg. Értékes gondolatokkal mutatott rá a romániai gyümölcs nemzetgazdasági értékeire és a gyümölcsfogyasztás nagy jelentőségére.

A csiki kiállítás sok lelkesedéssel és sikerrel kapcsolódott bele abba az országos propaganda akcióba, amelynek célja a belföldi gyümölcs termelés és fogyasztás emelése.

A Dr. Otetea prefektus elnökletével alakult gyümölcs-het rendsző bizottsága a mezőgazdasági kamara irányításával Bors Ioan gazdasági felügyelő és Eryey Arpád asszisztensével támogatva igyekeztek a nagyközönséget belevonni ebbe a fontos akcióba, amely a gyümölcs értékét és hasznosságát a legjövendőmzőbb nemzeti vagyonekat akérja gyümölcsözttetni.

A csiki gyümölcs, más és zöldségkiállítás 1934 évi szeptember hó 14 től, 21 ig egész napokoz meglekithető az Ipartestület helyiségében.

**FRUCTELE ROMANESTE**



**SUNT CELE MAI GUSTOASE**







Betörés fényes nappal. Folyó hó 14-én délelőtt a váróra alatt, 1-2 óra között, ismeretlen tettesek feltörték Aladics mérnöknek a rendőrséggel szemben lévő fényképezési műtermét...

Felhívás a csiksszeredai főiskolai hallgatókhoz: A csiksszeredai főiskolai rendszervezési bizottságunk 1934 év szeptember hó 14-iki elnökölt gyűlésén...

Halalozás. Pótsa Sándor gyógyszerész folyó hó 14-én 70 éves korában elhunyt Gyimesbükön.

Bűnvádi feljelentések. D. Cerbu he ybeli ügyvéd bűnvádi feljelentést adott be Dr. Campian Mex. gyógyszermentiklori primár ellen...

Ugyancsak Dr. Campian primár ellen még egy bűnvádi feljelentést adtak be, azért mert a galóczi román papnak 5 ezer lej lejeseit átvette beváltás végett...

Tusnádfürdő önálló község lett. A hivatalos lap legutóbbi száma közli, hogy Baile Tusnádfürdő a belügyminiszter rendeletével önálló község lett.

A varmegyéből. Konyapot Rózália csikszenttamási munkásnő lakásán találták. A szerencsétlenül asszony gyomorfekélyben szenvedett és elvérzett.

Magyar Antal joseni-gyergyóalfalvi munkanélküli iparos kommunista propaganda gyűjteményét elteremtették és átadták az ügyösöknek...

András József és Lajos káoszöntési legények a csendőrököt követgélték. Az ügyösök megindította a legények ellen az eljárást.

Mandel Móni tölgyesi kereskedőtől 25 ezer lej értékű árut lopnak el. A csendőrség a tetteseket elfogta, akik valamennyien a Neamt megyebeli Balanesti községből valók.

Györfal Dános és Gógó János csikslapoccai lakosok lovaikat a legelőről ellopták.

Ferencz Ilona szumului-csiksomlyói illetőségű leány Kálfás József csiksszeredai vendéglőstől nagymennyiségű holmit elloptott. A rendőrség az értékeket a szemétdomba elásva megkepta a leány személyi lakásán...

Kurkó Ferenc Mihályvá sandomic-csikszentdomokosi 24 éves gépész Góczel János géplátájononál dolgozott. Csaples közben a gép a jobb karját összeroncította. Su yos sebével a helybeli kórházban épóják.

Ferenc Lajos suseni-gyergyóalfalvi gazda csüre a mult hete a betakarított évi termésével együtt leégott. A tüzet villámcsapás okozta.

Özv. Udvari Istvánné Sanceraieni-csikszentkirályi csüre a betakarított gabonával leégett szept. 9-10 re virradó éjjel. Gyújtogatás gyanúja miatt letartóztaták Tancsós János legényt.

Ilyeneknek lehetünk kitéve. Kéjcsa Rózsa kózmási leány az édesanyjával ki uark utcai magyarországi rokonok látogatására...

Oktober hó 5 én tárgyalja újra a törvényesek Török Ferenc perét. Török Ferenc gyergyócsomafalvi esperes megurcoltatása ismeretes...

A mult teli jarda-büntetéseket ügyved költséggel. A polgárnak nincs elég kesertisége. Meg ez is hiányzik. A mult télen jardtisztogatás elmulasztása miatt a rendőrség igen sok hazu ajdonost feljelentett a bíróságnál...

Imet munkában a vasuti tolvajok. A mafefalvi vasuti vonalon, Caria-Karcfalva község közlében, a vasuti tolvos mellett több festékes borsót találtak, amelyet bizonyára valamelyik tehervonatról dobáltak le.

Értesites. Értesitem a t. közönséget, hogy hazaérkeztem és Szeptember 1-től kezdve allandoan itthon vagyok. Rándelex reggel 7-től este 7-ig. Készitek égetett porcelán koronákat, biomokát és fogcsorokot, aranyszajpadias fogcsorokot, ugyszintán szájjadlást is készítek.

SPORT.

Az E. K. E. Csikszeki osztáya folyó hó 19-én aszerdán este fél 9 kor a D. ciában nagy gyűlést tart, amelyen minden tag megjelését kértük, mivel fontos megbeszélések vannak.

Eladó egy hosszú fekete és egy rövid teli kabát, egy konyha kályha és egy ebédli szekrény. Cim a kiadóban.

HARCSÁNÁL minden szombaton este a legizletesebben készült VARGABÉLEST és a hírneves Hamza Gyuszi muszikáját élvezheti.

MODELL KALAPOK. Ugyanott készülnek mindenféle női kalapok elsörendü anyag hosszadáival. Kalapok átülkötés a legkürvidebb idö alatt.

Savanyu bort, fölig az 1933 évi termelösi savanykásitai bort kedvezöen megédesít a Répáti borviz. Kapható vend. giökben és füzertüzletekben.

772-1934 szám. Hirdetmény. Tusnádfürdő Igazgatósága pályázatot hirdet az 1935 évi füzdszezonban gyakorolható alább felsorolt kereskedelmi és ipari jogokra.

Zárt irásbeli ajánlatok 10%-ban a megajánlott összeg után számítandó övadék csatolása mellett bezárólag 1934 év szeptember hó 30-ig alulirt elnök címére küldendök be.

- A jogok és azok legalacsonyabb díjai a következők: 1. Két első oszt. férfi fodrászat. 4000 Lei. 2. Két első oszt. női fodrászat. 4000 Lei. 3. Egy férfi és női II. oszt. fodrászat. 5000 Lei.

Vendéglő, fodrász, mézsárszek és péküzetek árai, valamint az autó és bérkocsi díjak a brasói árat nem haladhatják meg. Az egyes jogok küli gyakorlása kötelező és azok nem egyesíthetök, ami úgy a jog, mint a befizetett összeg elvesztését vonja maga után.

Eladó épületes belsőség, mely áll két lakóházzal, kamrá és mellékhelyiségekkel, minden elfogadható árárt. - Értékesíté lehet Kálfás József ipar-testületi vendéglősi, Csiksszeredában.

VÁKÁR, CSIKSZEREDA könyvnyomda, könyv, papir-, író és rajzszerkereskedés, könyvkötészet Bratianu ucoa 58. Szülök figyelmébe! Az iskolai év kezdete alkalmából tisztelttel van szorosom a n. é. közönség és t. szülök szives figyelmébe ajánlant utjonnan érkezett árakkal dusan felszerelt, könyv-, író-, tan- és rajzszerkereskedésemet.